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北京市西城区2009—2010学年第二学期期末测试

八年级数学试卷(A卷)
(时间100分钟，满分100分)
一、精心选一选(本题共29分，第1～9题每题3分，第10题2分)
1．若
[image: image92.jpg]


，则x+y的值为    (    )．
[image: image1.wmf]520

xy

-++=

    A．-7


B．-5


C．3


D．7

2．△ABC中，D、E、F分别为AB、AC、BC的中点，若△DEF的周长为6，则△ABC的周长为    (    )．

    A．3


B．6


C．12


D．24

3．下列各组数中，以它们为边长的线段能构成直角三角形的是

    A．3，4，6

B．5，12，14
C．1，1，
[image: image2.wmf]3


D．1，
[image: image3.wmf]3

，2

4．下列关于反比例函数
[image: image4.wmf]2

y

x

=-

的说法中，错误的是    (    )．

A．x=-1时的函数值大于x=l时的函数值
B．当x<0时，y随x的增大而增大

    C．当x>0时，y随x的增大而增大

    D．y随x的增大而增大

5．用配方法解方程
[image: image5.wmf]2
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，以下变形正确的是    (    )．

    A．
[image: image6.wmf]2
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B．
[image: image7.wmf]2
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[image: image78.jpg]


    C．
[image: image8.wmf]2
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D．
[image: image9.wmf]2
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6．如图，
[image: image10.wmf]Y

ABCD中，AC⊥BC，E为AB的中点，若CE=2，则CD=(    )．

    A．2

B．3

C．4

D．5

7．对角线互相垂直平分的四边形一定是    (    )．

    A．矩形

B．菱形

C．正方形
D．等腰梯形
8．以下关于一元二次方程的根的说法中，正确的是    (    )．

    A．方程
[image: image11.wmf]2
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有一根为-1

    B．方程
[image: image12.wmf]2
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xx
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有一根为1

C．方程
[image: image13.wmf]2
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+-=

有两个不相等的实数根
D．方程
[image: image14.wmf]2

40

x
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有两个实数根，并且这两根互为相反数

9．观察反比例函数
[image: image15.wmf]6

y

x
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的图象，当1<y≤2时，x的取值范围是    (    )．

    A．3≤x<6

B．3<x≤6

C．
[image: image16.wmf]11
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D．
[image: image17.wmf]11
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[image: image79.jpg]A/



10．如图，点O(0，0)，B(0，1)是正方形OBB1C的两个顶点，以它的对角线OBl为一边作正方形OB1B2C1，以正方形OB1B2C1的对角线OB2为一边作正方形OB2B3C2，再以正方形OB2B3C2的对角线OB3为一边作正方形OB3B4C3，…，依次进行下去，则点B6的坐标是    (    )．

A．(-8，0)
B．(0，-8)
C．(
[image: image18.wmf]42
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，0)
D．(
[image: image19.wmf]82
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，0)
二、细心填一填(本题共16分，每小题2分) 
11．函数
[image: image20.wmf]4
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中，x的取值范围是________．
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12．上海世博会召开后，更多的北京人坐火车去上海参观．京沪线铁路全程为1463km，某次列车的全程运行时间t(单位：h)与此次列车的平均速度v(单位：km/h)的函数关系式是________．(不要求写出自变量v的取值范围)
13．如图，菱形ABCD中，若BD=24，AC=10，则AB的长等于________．

[image: image81.jpg]


14．如图，梯形ABCD中，AD∥BC，∠B=30°，∠BCD=60°，AD=2，AC平分∠BCD， (1)CD=________；(2)若DE∥AB交BC于点E，则∠CDE=________°．

[image: image82.jpg]@)





15．右图为某车间36位工人日加工零件数(单位：个)的条形统计图，则这些工人日加工零件数的中位数是________．
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16．反比例函数
[image: image21.wmf]3
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与函数y=x(x≥0)的图象如图所示，它们的交点为A，(1)点A的坐标为________；(2)若反比例函数
[image: image22.wmf]3
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的图象上的另一点B的横坐标为1，BC⊥x轴于点C，则△OBC的面积等于________．
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17．如图，
[image: image23.wmf]Y

ABCD中，AC与BD相交于点E，∠AEB=45°，BD=2，将△ABC沿AC所在直线翻折到同一平面内，若点B的落点记为
[image: image24.wmf]B

¢

，则
[image: image25.wmf]BEB
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________°，
[image: image26.wmf]DB

¢

的长为________．

18．△ABC中，AB=AC=5，BD是AC边上的高，若BD=3，则BC=________．

三、认真算一算(本题共28分，第19、20题每题8分，第21、22题每题6分)
19．计算：

(1)
[image: image27.wmf]512(2720)

+--

；    (2)
[image: image28.wmf]32
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解：






解：

20．解方程：

    (1)3x(2x+1)=2(2x+1)；


(2) 
[image: image29.wmf]2
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    解：






解：

21．为了惠农强农，同时拉动国内消费需求，某市从2008年12月1日起开展了“家电下乡”工作．该市某家电公司的一个营销点记录了自2008年12月份至2009年5月份所销售的甲、乙两种不同品牌的冰箱的数量，以下是根据销售数据制作的两种品牌销售量折线图和统计表的一部分：
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根据以上信息解答下列问题：

(1)补全以上统计图和统计表；

(2)请就今后营销点应选择进哪种品牌的冰箱提出一条建议，并说出你的依据．
解：(2)
[image: image85.jpg]



22．已知：如图，
[image: image31.wmf]Y

ABCD，E为BA延长线上一点，EA=ED，F为DE延长线上一点，EF=DC．
    求证：(1)∠BEF=∠FDC，BE=FD；

    (2)△BEF≌△FDC．

四、解答题(本题共9分，第23题5分，第24题4分)
23．已知：a、b为实数，关于x的方程
[image: image32.wmf]2

(1)30

xaxb

--++=

的一个实根为a+1．

    (1)用含a的代数式表示b；

(2)求代数式4a+2b-1的值．

24．已知：如图1，四根长度一定的木条，其中AB=6cm，CD=15cm，将这四根木条用小钉绞合在一起，构成一个四边形ABCD(在A、B、C、D处是可以活动的)．现固定AB边不动，转动这个四边形，使它的形状改变，在转动的过程中有以下两个特殊位置．

    位置一：当点D在BA的延长线上时，点C在线段AD上(如图2)；

    位置二：当点C在AB的延长线上时，∠C=90°(如图3)．

    (1)在图2中，若设BC的长为x，请用x的代数式表示AD的长；

    (2)利用图2、图3求图1的四边形ABCD中，BC、AD边的长．

[image: image33.jpg]15

6B

E2

&3

Y S

15




五、解答题(本题共18分，第25题6分，第26题5分，第27题7分)
25．已知：双曲线
[image: image34.wmf]11

:

t

Cy

x

=

(t为常数，t≠0)经过点M(-2，2)，它关于y轴对称的双曲线为C2，直线
[image: image35.wmf]1

:
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(k、b为常数，k≠0)与双曲线C2的交点分别为A(1，m)，B(n，-1)．

(1)求双曲线C2的解析式；
(2)求A、B两点的坐标及直线l1的解析式；
(3)若将直线l1平移后得到的直线l2与双曲线C2的交点分别记为C、D(A和D，B和C分别在双曲线C2的同一支上)，四边形ABCD恰好为矩形，请直接写出直线CD的解析式．
解：(1)
[image: image36.jpg]-
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    (2)
    (3)答：直线CD的解析式为________________．
[image: image86.jpg]



26．已知：如图，矩形ABCD中，BC延长线上一点E满足BE=BD，F是DE的中点，猜想．∠AFC的度数并证明你的结论．

答：∠AFC=________．
证明：

27．已知：如图，直角梯形ABCD中，AD∥BC，∠A=90°，AB=6，BC=8，AD=14．E为AB上一点，BE=2，点F在BC边上运动，以FE为一边作菱形FEHG，使点H落在AD边上，点G落在梯形ABCD内或其边上．

    (1)当BF=________时，四边形FEHG为正方形；

    (2)若BF=x，△FCG的面积为y，求y与x的函数关系式；(不要求写出自变量的取值范围)
    (3)在备用图中分别画△FCG的面积取得最大值和最小值时相应的图形(不要求尺规作图，不要求写画法)，并直接写△FCG面积的最大值和最小值．

解：(1)答：当BF=________时，四边形FEHG为正方形．

    (2)

[image: image37.jpg]



(3)答：△FCG面积的最大值为________，最小值为________．

[image: image38.jpg]% FEN
A2




北京市西城区2009—2010学年第二学期期末测试

八年级数学试题答案及评分参考(A卷)
一、精心选一选(本题共29分，第l～9题每题3分，第l0题2分)
	题号
	l
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	C
	D
	D
	B
	C
	B
	C
	A
	A


二、细心填一填（本题共18分，每小题2分）

11．
[image: image39.wmf]4

x

³-

．
12．
[image: image40.wmf]1463

t

v

=

．

13．13．
14．(1)2；(2)90．

15．6．


16．(1)
[image: image41.wmf](3,3)

；(2)1.5．

17．90，
[image: image42.wmf]2

．

18．
[image: image43.wmf]10

或
[image: image44.wmf]310

．

三、认真算一算（本题共28分，第19、20题每题8分，第21、22题每题6分）

19．(1)解：
[image: image45.wmf]512(2720)
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[image: image46.wmf]523(3325)

=+--




……………………………………3分



   
[image: image47.wmf]5233325
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[image: image48.wmf]353

=-

．




……………………………………4分

(2)解：
[image: image49.wmf]32
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[image: image50.wmf]42

16
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……………………………………3分

       
[image: image51.wmf]422

=+

．





……………………………………4分

20．(1)解：解得3x-2=0或2x+1=0．



………………………………2分

           所以原方程的根为
[image: image52.wmf]1

2
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，
[image: image53.wmf]2
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．
………………………………4分

(2)解：a=2，b=-3，c=-1，

       
[image: image54.wmf]22
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．
………………………………1分

       
[image: image55.wmf]2
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………………………………2分

         
[image: image56.wmf]317
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………………………………4分

       所以原方程的根为
[image: image57.wmf]1
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，
[image: image58.wmf]2
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．
……………………4分

21．解：(1)
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补全两种品牌冰箱的“销售量折线图”见上页图．

两种品牌冰箱销售量统计表

	
	平均数
	众数
	方差

	甲品牌销售量（单位：台）
	10
	
	
[image: image60.wmf]13

3



	乙品牌销售量（单位：台）
	
	9
	











…………………………………………5分

阅卷说明：“销售量折线圈”申甲、乙相应位置各1分，“两种品牌销售量统计表”中每空1分．甲品牌销售量的方差若取近似值不扣分．

(2)答案不唯一．

建议营销点应选择增加乙种品牌冰箱的进货．

理由如下：在两种品牌冰箱销售量的平均数相同的情况下，乙种品牌的冰箱    销售量的方差较小，说明它的销售量较为稳定，据此建议以后增加乙种品牌冰箱的进货．

建议营销点应选择增加甲种品牌冰箱的进货．

理由如下：依据折线图的变化趋势判断，甲种品牌的冰箱销售量呈整体上升趋势，乙种品牌的冰箱销售量不是这样，据此建议以后增加甲种品牌冰箱的进货．



………………………………………………6分

22．证明：(1)如图l．
             ∵  
[image: image61.wmf]Y

ABCD，

             ∴  AB∥DC，AB=DC．………………………………………………2分

             ∵  E为BA延长线上一点，(阅卷说明：不写不扣分)

             ∴  ∠BEF=∠FDC．
………………………………………………3分

∵  EF=DC，

∴  EF=AB．

∴  EA=ED，

[image: image87.jpg]


∴  EA+AB=ED+EF，即BE=FD
…………4分

(2)在△BEF与△FDC中，


[image: image62.wmf],
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………………………6分

∴  △BEF≌△FDC．………………………6分
四、解答题(本题共9分，第23题5分，第24题4分)
23．解：(1)∵  关于x的方程
[image: image63.wmf]2

(1)30

xaxb

--++=

的一个实根为
[image: image64.wmf]1

a
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，

∴  
[image: image65.wmf]2

(1)(1)(1)30

aaab

+--+++=

．
………………………………1分

整理，得b=-2a-5



………………………………………．3分
        (2)将b=-2a-5代入4a+2b-l，得
       4a+2b-1=4a+2(-2a-5)-l=-l1．
………………………………………5分
24．解：(1)∵  在四边形ABCD转动的过程中，BC、AD边的长度始终保持不变，BC=x，

          ∴  在图2中，AC=BC-AB=x-6，AD=AC+CD=x+9．…………………1分

(2)∵  在四边形ABCD转动的过程中，BC、AD边的长度始终保持不变，

          ∴  在图3中，BC=x，AC=AB+BC=6+x，AD=x+9．……………………2分

[image: image88.jpg]E|A1



∵  图3中，△ACD为直角三角形，∠C=90°，

由勾股定理得．
[image: image66.wmf]222

ACCDAD

+=

．

[image: image89.jpg]15
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∴  
[image: image67.wmf]222

(6)15(9)

xx
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．

整理，得
[image: image68.wmf]22

12362251881

xxxx

+++=++

．

化简，得6x=180．

解得  x=30．…………………3分

即  BC=30．

∴  AD=39．…………………4分
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五、解答题(本题共18分，第25题6分，第26题5分，第27题7分)
25．解：(1)如图4．

           ∵  点M(-2，2)关于y轴的对称点为
[image: image69.wmf]M

¢

(2，2)……1分

∴  双曲线C2的解析式为
[image: image70.wmf]4

y

x

=

．
…………………2分

(2)∵  A(1，m)，B(n，-1)两点在双曲线C2上，

           ∴  m=4，n=-4．

           ∴  A，B两点的坐标分别为A(1，4)，B(-4，-1)……4分

           (阅卷说明：A，B两点的坐标各1分．)

           ∵  A(1，4)，B(-4，-1)两点在直线
[image: image71.wmf]1
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           ∴  
[image: image72.wmf]4,
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           解得
[image: image73.wmf]1,
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∴  直线l1的解析式为y=x+3．
…………………………………………5分

(3)答：直线CD的解析式为y=x-3．
……………………………………6分

26．答：∠AFC=90°．

…………………………………………………………1分

[image: image91.jpg]


证明：连接BF．(如图5)
          ∵  矩形ABCD，

          ∴  ∠ADC=∠DCB=90°，AD=BC．

          在Rt△CDE中，F是DE的中点，

          ∴  DF=CF=FE．

∴  ∠1=∠2．

∴  ∠ADC+∠1=∠DCB+∠2．即∠ADF=∠BCF．

∴  △ADF≌△BCF．(SAS) …………………………2分

∴  ∠3=∠4．



…………………………3分

∵  BE=BD，DF=FE，

∴  BF⊥DE．

……………………………………4分

∴  ∠3+∠5=90°．

∴  ∠4+∠5=90°，即∠AFC=90°
………………5分

27．解：(1)答：当BF=   4   时，四边形FEHG为正方形；………………………1分

        (2)如图6，连接FH，作GQ⊥BC，则∠GQF=90°，∠GQF=∠A．

∵  菱形FEHG，

∴  GF=EH，EH∥FG．

∴ ∠1=∠2．

∵  直角梯形ABCD中，AD∥BC，

∴  ∠AHF=∠HFC．

∴  ∠AHF-∠1=∠HFC-∠2，即∠3=∠4．

在Rt△QGF与Rt△AEH中，


[image: image74.wmf],
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∴  △QGF≌△AEH．(AAS)

∴  GQ=EA=AB-BE=4．
………………………………………………2分

∴  BC=8．BF=x，

∴  
[image: image75.wmf]11
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．

∴  y与x的函数关系式为y=16-2x．
……………………………………3分

(3)答：△FCG面积的最大值为
[image: image76.wmf]1643
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，………………………………4分

       △FCG面积的最小值为  3  ．
……………………………………5分
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阅卷说明：两个图形正确各得1分．根据以下画法判断学生作图的位置是否正确，相关线段的数量关系是否准确．画法说明如下：
①如图7，当点F运动到使菱形FEHG的顶点H与点A重合时，x取得最小值，       △FCG的面积取得最大值．

  画法如下：以E为圆心，EA为半径画弧，交BC边于点F，平移EA到FG，连接AG，得到四边形FEHG，可证得四边形FEHG为菱形．

②如图8，当点F运动到使菱形FEHG的顶点G落在梯形ABCD的CD边上时，x取得最大值，△FCG的面积取得最小值．
      画法如下：在图6中由GQ=4可知，无论点F在BC边上如何运动，点G到BC及AD的距离都不变，分别为4、2．取AE的中点P(AP=2)，过点P作BC的平行线，交CD边于G，作EG的垂直平分线，分别交AD，BC于H、F，顺次连接F，E、H、G得到四边形FEHG，可证得四边FEHG为菱形．
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